
Мi ну лай вяс ной Мi нiс тэр ства 
аду ка цыi i Бе ла рус кi праф са юз ра-
бот нi каў аду ка цыi i на ву кi пра во дзi лi 
2-i Рэс пуб лi кан скi фес ты валь пес нi 
ся род ра бот нi каў сiс тэ мы аду ка цыi 
«Пес ня за ста ец ца з ча ла ве кам». 
Па пя рэд нiя кон кур сы прай шлi ва 
ўсiх ра ё нах кра i ны. Пас ля леп шыя 
ўдзель нi ча лi ў аб лас ных фес ты ва-
лях i, на рэш це, 21 мая пе ра мож цы 
рэ гi ё наў су стрэ лi ся ў фi на ле.

Пас ля вяр тан ня з вой ска Мi ха iл 
Шчэр бач ву чыў ся ў Мiн скiм культ-
асвет ву чы лi шчы па спе цы яль нас цi 
«ха ра вiк-ды ры жор». Тут ён упер-
шы ню па чаў спя ваць. Пас ля за кан-
чэн ня не ка то ры час пра ца ваў па 
спе цы яль нас цi ў чэр ве нi, а по тым 
пе ра ехаў у Мiнск. Пра ца ваў на за-
вод зе, удзель нi чаў у мас тац кай са-
ма дзей нас цi. За ўдзел у кон кур сах 
зай маў пры за выя мес цы. Не каль кi га доў та му вяр нуў ся да моў, каб да-
гля даць адзi но кую ма цi. У са ка вi ку 2008-га быў пры ня ты ў Чэр вень скае 
ад дзя лен не Дэ парт амен та ахо вы на па са ду ахоў нi ка, але не па кi нуў 
асноў ную пра фе сiю — у воль ны ад служ бы час па су мя шчаль нiц тве 
пра цуе акам па нi я та рам у До ме дзi ця чай твор час цi. Тут вы ра шыў па-
спра ба ваць ся бе як са лiст i — уда ла. Сён ня цу доў ны ба ры тон Мi ха i ла 
Iва на вi ча доб ра ве да юць на Чэр вень шчы не. А 21 мая гэ та га го да з iм 
па зна ё мi ла ся i ўся кра i на.

Та лент Шчэр ба ча за ўва жыў i аца нiў Ана толь Яр мо лен ка, на ват спеў 
з iм на сцэ не Мiнск ага па ла ца праф са юзаў. Тут пра хо дзi лi вы ступ лен нi 
ў ча ты рох асноў ных на мi на цы ях: «Пес нi на бе ла рус кай мо ве», «Пес нi 
ва ен ных га доў», «Аў тар ская пес ня», «Шля ге ры». У дру гой на мi на цыi 
вы сту паў Мi ха iл Шчэр бач. У кон кур се бы лi i не каль кi да дат ко вых на мi-
на цый. Мi ха iл Iва на вiч быў уз на га ро джа ны i за «Пес нi ва ен ных га доў», 
i ў на мi на цыi «Ве тэ ран пе да га гiч най пра цы». Дып ло мы лаў рэ а таў пад-
пi са лi мi нiстр аду ка цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь i стар шы ня Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот нi каў аду ка цыi i на ву кi. Акра мя дып ло маў, леп шым з 
леп шых уру чы лi каш тоў ныя па да рун кi. Мi ха iл Шчэр бач стаў ула даль-
нi кам ад на го з шас цi лiч ба вых фо та апа ра таў «SONY». Куль мi на цы яй 
фес ты ва лю ста ла за ключ ная пес ня ўсiх кан кур сан таў. Так зда ры ла ся, 
што Мi ха iл Шчэр бач апы нуў ся по бач з Ана то лем Яр мо лен кам, i iх га ла-
сы на сцэ не Рэс пуб лi кан ска га па ла ца праф са юзаў гар ма нiч на злi лi ся 
з iн шы мi леп шы мi ва ка ла мi кра i ны.
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ПАДЧАС ВЫЯЗДАЎ 
НА СІГНАЛЫ 

«ТРЫВОГІ» НА ШЫ 
НА РА ДЫ РАС КРЫ ЛI 
236 ЗЛА ЧЫН СТВАЎ, 

СЯ РОД ЯКIХ 
1 ЗА БОЙ СТВА, 

4 ЦЯЖ КIЯ ЦЯ ЛЕС НЫЯ 
ПА ШКО ДЖАН НI, 

3 РАЗ БОI, 
55 ГРА БЯ ЖОЎ, 

60 КРА ДЗЯ ЖОЎ, 
78 ХУ ЛI ГАН СТВАЎ.

ВЫ НI КI 
2009 ГО ДА 

ПА КА ЗА ЛI РОСТ 
ПРА ФЕ СI Я НА ЛIЗ МУ 
НА ШЫХ СТРА Я ВЫХ 
ПАД РАЗ ДЗЯ ЛЕН НЯЎ 
ПРЫ РЭ АГА ВАН НI НА 
СIГ НА ЛЫ ТРЫ ВО ГI. 
ПРА ДУ ХI ЛЕ НА 
530 ФАК ТА РАЎ 
ПА РУ ШЭН НЯ 
ЦЭ ЛАС НАС ЦI 
ПА ДА ХОЎ НЫХ 
АБ' ЕК ТАЎ I КВА ТЭР, 
ПРЫ ГЭ ТЫМ 
РАС КРЫ ТА 49 
ЗЛА ЧЫН СТВАЎ I 
ВЫ ЯЎ ЛЕ НА 107 
ФАК ТАЎ ПРА ВА-
 ПА РУ ШЭН НЯЎ 
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— Ула дзi мiр Мi ка ла е вiч, вы 
пра цяг лы час на гэ тай па са дзе. 
Па сут нас цi, ме на вi та вы — кi-
раў нiк, якi не па срэд на ад каз вае 
за ўсе вi ды служ бо вай дзей нас цi 
як стра я вых су пра цоў нi каў нач-
ной мi лi цыi, так i ўся го вар та во га 
скла ду. У не каль кiх сло вах — якi 
пе ра лiк за дач ва шых пад на ча-
ле ных? I сцiс ла — якiя вы нi кi 
дзей нас цi дэ парт амен та ў ады-
ход ным го дзе?

— Аб са лют ная боль шасць жы-
ха роў кра i ны, без умоў на, ве дае аб 
iс на ван нi та ко га струк тур на га пад-
раз дзя лен ня МУС Бе ла ру сi, як Дэ-
парт амент ахо вы. Гра ма дзя не або 
з'яў ля юц ца на шы мi па да печ ны мi, 
або, як пры ня та ка заць, клi ен та мi, 
або ба чаць на шых прад стаў нi коў у 
час ня сен ня служ бы, або хоць бы 
чу лi пра нас. Служ бе ахо вы сё ле та 
споў нi ла ся 57 га доў. За га ды iс на-
ван ня яна не каль кi ра зоў мя ня ла 
сваю наз ву, але асноў ныя за да чы 
цi, ка лi хо ча це, пры зна чэн не сён-
няш ня га Дэ парт амен та ахо вы за-
ста ло ся ня змен ным. Ка лi зу сiм сцiс-
ла — мы ў круг ла су тач ным рэ жы ме 
за бяс печ ва ем бяс пе ку гра ма дзян i 
за ха ва насць ма ё мас цi ўсiх фор маў 
улас нас цi. Ка лi ў лiч ба вых па каз чы-
ках, то яны па ста не на 1 лiс та па да 
та кiя: рэ гi я наль ны мi пад раз дзя лен-
ня мi дэ парт амен та ажыц цяў ля ец ца 
ахо ва больш чым 175 тыс. аб' ек таў 
i жы лых па мяш кан няў гра ма дзян, 
больш за 8 тыс. з iх мы ўзя лi пад 
апе ку толь кi ў гэ тым го дзе; амаль 
140 ты сяч — гэ та ква тэ ры i пры ват-
ныя до ма ўла дан нi. 172 тыс. на шых 
па да хоў ных аб' ек таў у рэс пуб лi цы 
пад клю ча ны на пуль ты цэнт ра лi-
за ва на га на зi ран ня, а на 3,5 ты ся-
чы аб' ек таў ахо ву ажыц цяў ля юць 
на шы мi лi цы я не ры i гра ма дзян скi 
пер са нал.

Вы нi кi 2009 го да па ка за лi рост 
пра фе сi я на лiз му на шых стра я вых 
пад раз дзя лен няў пры рэ ага ван нi 
на сiг на лы тры во гi. Пра ду хi ле на 
530 фак та раў па ру шэн ня цэ лас-
нас цi па да хоў ных аб' ек таў i ква-
тэр, пры гэ тым рас кры та 49 зла-
чын стваў i вы яў ле на 107 фак таў 
пра ва па ру шэн няў. За ана ла гiч ны 
пе ры яд мi ну ла га го да за тры ман-
няў пры па ру шэн нях цэ лас нас цi 

бы ло на 6,5 % менш. Мы пра цу-
ем усё хут чэй, дак лад ней, эфек-
тыў ней. Угад ва ю чы на пе рад ва ша 
пы тан не, ад зна чу, што з агуль най 
коль кас цi пра нiк нен няў на па да хоў-
ныя аб' ек ты за ма хi на ква тэ ры i 
iн шыя па мяш кан нi з улас най ма ё-
мас цю гра ма дзян скла лi 42 фак ты. 
Зда ва ла ся б, лiч бы не вя лi кiя, але 
ска жу ад ра зу, што ў ква тэ ру, на 
дзвя рах якой све цiц ца iн ды ка тар 
ахо вы, ра зум ны зла чы нец не па-
ле зе — ве дае, што шан цаў ня ма. 
За рэ гiст ра ва ныя фак ты — або роз-
на га кштал ту вы пад ко вас цi, або 
фа таль ныя па мыл кi ды ле тан таў.

Толь кi вы яз джа ю чы на сiг на лы 
тры вож най сiг на лi за цыi, уста ля ва-
най як у ква тэ рах, так i на аб' ек тах, 
на шы на ра ды рас кры лi 236 зла-
чын стваў, ся род якiх 1 за бой ства, 
4 цяж кiя ця лес ныя па шко джан нi, 
3 раз боi, 55 гра бя жоў, 60 кра дзя-
жоў, 78 ху лi ган стваў. Дзей нi ча ю-
чы ў сiс тэ ме адзi най дыс ла ка цыi 
з тэ ры та ры яль ны мi ор га на мi ўнут-
ра ных спраў, па iн фар ма цыi дзя-
жур ных служ баў гар рай ад дзе лаў 
мi лi цыi, гру пы за тры ман ня ахо вы 
ўзя лi ўдзел у рас крыц цi 4550 зла-
чын стваў, ся род якiх 32 за бой ствы, 
87 цяж кiх ця лес ных па шко джан няў, 
38 раз бо яў, 507 гра бя жоў, больш 
за 2000 кра дзя жоў, ка ля 130 кра-
дзя жоў аў та ма шын, шэ раг iн шых 
зла чын стваў. Па-мой му, усе гэ тыя 
вы нi кi па цвяр джа юць на ша пра ва 
на iс на ван не.

— Акра мя та го, што вы — кi-
раў нiк са ста жам, вы яшчэ i адзiн 
са «ста ра жы лаў» служ бы ахо-
вы, якi прай шоў усе служ бо выя 
сту пе нi. З пунк ту гле джан ня афi-
цэ ра з вя лi кiм во пы там пра цы, 
аха рак та ры зуй це ды на мi ку раз-
вiц ця дэ парт амен та ў апош нiя га-
ды. Цi раз вi ва ец ца служ ба ахо вы 
ў на гу з ча сам?

— За ўвесь пе ры яд свай го iс-
на ван ня служ ба ахо вы па ста ян-
на раз вi ва ла ся. Ме на вi та пла на-
мер ны, па сту паль ны рух на пе рад 
зра бiў яе на дзей най, пра ве ра най, 
су час най. Пры чым мы не толь кi 
ўка ра ня ем улас ныя iна ва цыi, але 
i вы ву ча ем до свед iн шых кра iн 
блiзка га i далёкага за меж жа, аб-
мень ва ем ся рас пра цоў ка мi, ажыц-

цяў ля ем су мес ныя пра ек ты. Са мы 
све жы прык лад — у ве рас нi ў Брэс-
це прай шлi су мес ныя ву чэн нi Дэ-
парт амен та ахо вы МУС Бе ла ру сi i 
Дэ парт амен та дзяр жаў най ахо вы 
ма ё мас цi МУС Ра сii па дзе ян нях 
на ра даў груп за тры ман ня ў рам-
ках «ка лi до ра бяс пе кi аў та транс-
пар ту», якi ства ра ец ца на тра се 
М-1/Е-30 «Брэст — Маск ва». Вы-
кон ва ю чы ра шэн не аб' яд на най ка-
ле гii мi нiс тэр стваў унут ра ных спраў 
Са юз най дзяр жа вы, мы з ра сiй скi мi 
ка ле га мi па сту по ва ства ра лi гэ ту 
скла да ную, але та кую не аб ход ную 
сiс тэ му бяс пе кi аў та транс пар ту i 
гру заў, якiя пе ра во зяц ца, па бу да-
ва ную на вы ка ры стан нi вы со кiх 
тэх на ло гiй. Ву чэн нi па ка за лi, што 
яна атры ма ла ся якас най i га то ва 
да ўвя дзен ня ў дзе ян не.

Мы па ста ян на ма дэр нi зу ем 
кам п'ю тар ную сiс тэ му пе ра да чы 
па ве дам лен няў аб пра нiк нен нi i па-
жа ры АСАС «Але ся», якая з'яў ля-
ец ца ас но вай на ша га на зi ран ня за 
аб' ек та мi, якiя ахоў ва юц ца. Сён ня 
«Але ся», акра мя тэ ле фон ных лi нiй, 
пра цуе i па ка на лах GSM-су вя зi з 
вы ка ры стан нем па слу гi GPRS.

Мы ства ры лi адзi ны iн фар ма-
цый ны iн тэр нэт-пар тал Дэ пар-
т амен та ахо вы ў мэ тах па шы рэн ня 
iн фар ма ван ня на сель нiц тва i суб' ек-
таў гас па да ран ня аб усiм спект ры 
ахоў ных па слуг, што на мi аказ ва-
юц ца, аб пра ва вых ас но вах лi цэн-
зiй най дзей нас цi i перс пек ты вах 
раз вiц ця пад раз дзя лен ня ахо вы.

— Па ста вы мi лi цы я нер — якiя 
за да чы на яго ўскла дзе ны? Якiя 
важ ныя аб' ек ты ў рэс пуб лi цы 
зна хо дзяц ца пад ува гай гэ тай 
ка тэ го рыi су пра цоў нi каў?

— Па ста вы мi лi цы я нер — гэ та 
перш за ўсё су пра цоў нiк ор га наў 
унут ра ных спраў, якi са збро яй у 
ру ках зна хо дзiц ца на ад ве дзе ным 
яму па сту i вы кон вае цэ лы шэ раг 
функ цы я наль ных аба вяз каў. Па сут-
нас цi, ён уяў ляе са бой усю мi лi цыю 
ў пэў ным мес цы, з усi мi рэг ла мен-
та ва ны мi за ко нам паў на моц тва мi i 
за да ча мi. Акра мя агуль на мi лi цэй скiх 
за дач, па ста вы мi лi цы я нер за бяс печ-
вае ахо ву аб' ек та ад не санк цы я на-
ва ных пра нiк нен няў i су праць праў-
ных за ма хаў, удзель нi чае ў кант ро лi 
за пра пуск ным i ўнут ры аб' ек та вым 
рэ жы ма мi на да ве ра ным аб' ек це, у 
за тры ман нi i агля дзе асо баў, якiя 
ўчы ня юць су праць праў ныя за ма хi, 
i шмат у чым iн шым.

Ёсць пе ра лiк аб' ек таў, на якiх у 
аба вяз ко вым па рад ку ня суць служ-
бу па ста выя мi лi цы я не ры. Ён за-
цвер джа ны Ука зам Прэ зi дэн та Рэс-
пуб лi кi Бе ла русь ад 25.10.2007 го да 
№ 534 «Аб ме рах па ўдас ка на лен нi 
ахоў най дзей нас цi». Гэ ты пе ра лiк 
да стат ко ва аб' ём ны i раз на стай ны. 
У кра i не мы ахоў ва ем 120 бу дын каў 
су доў i ор га наў пра ку ра ту ры, больш 
за 370 бан каў i iх фi лi ялаў, больш 
за 70 бу дын каў ор га наў дзярж кi ра-
ван ня, больш за 50 дып ла ма тыч-
ных i кон суль скiх уста ноў за меж ных 
дзяр жаў. На шы мi лi цы я не ры за бяс-
печ ва юць бяс пе ку ў мес цах за хоў-
ван ня зброi i бо еп ры па саў, вы бу хо-

вых рэ чы ваў, каш тоў ных ме та лаў, 
наф ты i га зу, нар ка тыч ных срод каў. 
Без умоў на, на на шай ад каз нас цi i 
мно гiя аб' ек ты стра тэ гiч на га пры-
зна чэн ня, а так са ма ай чын ныя вы-
твор чыя гi ган ты. Спiс знач ны, у iм 
ёсць i На цы я наль ная бiб лi я тэ ка, i 
iн сты тут ядзер ных да сле да ван няў 
«Сос ны», i Лу комль ская ГРЭС, i 
Бе ла рус кi ме та лур гiч ны за вод у 
Жло бi не, i вы твор чае аб' яд нан не 
«Наф тан» у На ва по лац ку, i шмат 
iн шых уста ноў.

— Для боль шас цi абы ва це ляў 
вар таў нiк, або кант ра лёр ахо-
вы, гэ та, як пра вi ла, пен сiй на га 
ўзрос ту муж чы на або жан чы на. 
Якi па тэн цы ял гэ тай ка тэ го рыi 
слу жа чых? Якi прын цып ад бо ру 
прэ тэн дэн таў на гэ тыя па са ды, 
якiя па тра ба ван нi да кан ды да-
таў? За якiя аб' ек ты яны ад каз-
ва юць?

— Склад ра бот нi каў ва е нi за ва-
ных i вар та вых пад раз дзя лен няў 
апош нiм ча сам спаз наў кад ра выя 
змя нен нi, ад бы ло ся «ама ла джэн-
не» аса бо ва га скла ду. У ахо ве 
аб' ек таў па кра i не за дзей нi ча на 
больш за 13,5 тыс. ра бот нi каў ва-
е нi за ва най i вар та вой ахо вы. У 
асноў ным гэ та гра ма дзя не да пен-
сiй на га ўзрос ту, коль касць пра цу-
ю чых пен сi я не раў скла дае менш 
за 20 %. Пры чым, боль шасць з 
iх — пен сi я не ры сi ла вых струк тур 
(МУС, Мi на ба ро ны) ва ўзрос це да 
60 га доў. Ад бор, без умоў на, ёсць. 
Кан ды да ты пра хо дзяць аба вяз ко-
вы ме ды цын скi агляд i спе цы яль-
ныя пра вер кi на прад мет за ко на-
па слух мя нас цi. Да ня сен ня служ бы 
ра бот нi кi да пус ка юц ца толь кi пас ля 
пра хо джан ня вы твор ча га на ву чан-
ня i зда чы ква лi фi ка цый на га эк за-
ме ну на пра фе сiй ную пры дат насць. 
По тым яны па ста ян на па вы ша юць 
сваё пра фе сiй нае май стэр ства ў 
сiс тэ ме служ бо вай пад рых тоў кi i 
што год зда юць эк за ме ны.

Ва е нi за ва ная i вар та вая ахо ва 
ад каз вае за за ха ва насць ма ё мас-
цi на аб' ек тах як пры ват най, так i 
дзяр жаў най фор мы ўлас нас цi. Ся-
род iх — пра мыс ло выя прад пры ем-
ствы, аб' ек ты аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су, у тым лi ку з за хоў ван-
нем вы бу хо вых рэ чы ваў i ма тэ ры-
я лаў, уста но вы дзяр жаў най ула ды 
i кi ра ван ня, ме ды цын скiя ўста но вы 
i шэ раг iн шых.

— Су пра ва джэн не гру заў i 
фi зiч ная ахо ва — па слу гi дэ-
парт амен та, якiя так са ма зна хо-
дзяц ца пад ва шай ад каз нас цю. 
На коль кi яны сён ня ка рыс та юц-
ца по пы там i якiя апош нiя вы нi кi 
гэ тых вi даў дзей нас цi?

— Для за бес пя чэн ня эка на мiч най 
бяс пе кi дзяр жа вы ў дэ парт амен це 
iс нуе спе цы яль нае пад раз дзя лен-
не па ахо ве гру заў i транс парт ных 
срод каў, якiя пе ра мя шча юц ца па 
тэ ры то рыi кра i ны. Ця пер гэ тыя па-
слу гi аказ ва юць 13 спе цы яль ных 
пад раз дзя лен няў. Што су тач на на 
да ро гах кра i ны пра цу юць больш за 
25 на ра даў су пра ва джэн ня. Iх дзей-
насць са дзей нi ча ла ска ра чэн ню ў 
апош нiя га ды коль кас цi зла чын-

стваў, якiя ўчы ня юц ца на бе ла рус-
кiх ма гiст ра лях, ды i на iн шых аў та-
да ро гах. За апош нiя 10 га доў гэ тыя 
пад раз дзя лен нi су пра ва дзi лi больш 
за 176 тыс. адзi нак аў та транс пар ту 
з роз ны мi вi да мi та ва раў, толь кi сё-
ле та — больш за 21 тыс. адзi нак.

Гэ тыя ж спе цы яль ныя пад раз-
дзя лен нi аказ ва юць па слу гi па за-
бес пя чэн нi ахо вы фi зiч ных асо баў. 
Улiч ва ю чы ста бiль ную кры мi на ген-
ную сi ту а цыю ў на шай кра i не, гэ ты 
вiд дзей нас цi за па тра ба ва ны сла ба. 
Гра ма дзя не Бе ла ру сi па слу гай ка-
рыс та юц ца ра за ва, у асноў ным пры 
за клю чэн нi здзе лак з не ру хо мас цю, 
пры пе ра воз цы знач ных гра шо вых 
срод каў. Па слу гi це ла а хоў нi каў па-
тра бу юц ца пе ра важ на ра сiй скiм бiз-
нэс ме нам, дзяр жаў ным служ бо вым 
асо бам, дып ла ма там i дзял кам з да-
лё ка га за меж жа. У 2008 го дзе на мi 
за бяс печ ва ла ся ахо ва прад стаў нi-
коў ЗП «Ко ка-Ко ла Беў ры джыс Бе-
ла русь», Па соль ства Iз ра i ля, ЗАТ 
«Бел Свiс Банк», ЗП «Цэп тар», Газ-
п ра ма, збор ных ка ман даў Iз ра i ля 
па фут бо ле i дзю до, Дзярж сак ра та-
ра КНР, най вы шэй шых служ бо вых 
асо баў, якiя зна хо дзi лi ся з афi цый-
ны мi вi зi та мi.

— Па ста выя мi лi цы я не ры, 
вар таў нi кi, слу жа чыя — усе яны 
лю дзi. Цi ёсць ся род iх цi ка выя 
асо бы? Як кi раў нiц тва дэ пар-
т амен та сты му люе маг чы мас цi 
пад на ча ле ных пра явiць ся бе не 
толь кi ў служ бо вай дзей нас цi?

— Зра зу ме ла, яны лю дзi, кож ны 
са сва i мi на дзея мi i ра дас ця мi. Мно-
гiя з iх пi шуць вер шы, вы кон ва юць 
улас ныя пес нi, пры чым на ват на 
рэс пуб лi кан скiх кон кур сах. Кож-
ны год у бу дын ку дэ парт амен та, у 
спе цы яль на ад ве дзе ным для гэ та га 
па мяш кан нi, аб наў ля ец ца вы ста ва 
на род най твор час цi су пра цоў нi каў, 
слу жа чых пад раз дзя лен няў ахо вы 
i чле наў iх сем' яў. Ёсць вель мi цi-
ка выя i на ват пра фе сiй на вы ка на-
ныя мас тац кiя па лот ны, экс па на ты 
з дрэ ва, ме та лу, ка ме ня, пля цен не 
бi се рам, ба цiк — уся го не пе ра лi-
чыш. Кi раў нiц тва не толь кi вi тае па-
доб ныя за хап лен ні, але i зна хо дзiць 
маг чы мас цi за ах воч ваць гэ та.

— Ча го ча каць гра ма дзя нам 
кра i ны ў най блi жэй шы час ад 
Дэ парт амен та ахо вы? Цi бу дуць 
пра па ноў вац ца но выя па слу гi, 
ка лi так, то якiя?

Над но вы мi па слу га мi мы пра цу-
ем па ста ян на, але не бу дзем за гад-
ваць на пе рад. Як толь кi бу дзе га то вая 
чар го вая пра па но ва, мы яе ад ра зу ж 
агу чым. А як рэ аль ныя но ва ўвя дзен нi 
ма гу на зваць на ступ нае. Мы па шы ра-
ем зо ну на ша га ўплы ву. Што гэ та зна-
чыць? У мэ тах за бес пя чэн ня бяс пе кi 
гра ма дзян i за ха ва нас цi iх ма ё мас цi 
ў ад да ле ных ад мес цаў дыс ла ка цыi 
на шых пад раз дзя лен няў да мах — гэ-
та за га рад ныя до ма ўла дан нi, раз ме-
шча ныя ў вёс ках, у дач ных ма сi вах 
— мы аб ста лёў ва ем i бя ром iх пад 
сваю ахо ву. Акра мя та го, мы сён ня 
ўжо ажыц цяў ля ем кант роль за ста-
нам аб' ек таў, аб ста ля ва ных срод ка мi 
ахоў на-па жар най сiг на лi за цыi, раз ме-
шча ных у лю бым пунк це кра i ны.

«У КВА ТЭ РУ, НА ДЗВЯ РАХ ЯКОЙ СВЕ ЦIЦ ЦА 
IН ДЫ КА ТАР АХО ВЫ, РА ЗУМ НЫ ЗЛА ЧЫ НЕЦ НЕ ПА ЛЕ ЗЕ»

На чаль нiк упраў лен ня мi лi цэй скай, ва е нi за ва най i вар та вой ахо вы пал коў нiк 
мi лi цыi Дэ парт амен та ахо вы МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь Ула дзi мiр Кар ша коў:

— на чаль нiк упраў лен ня мi лi цэй скай, ва е нi за ва най i вар та вой ахо-
вы пал коў нiк мi лi цыi Ула дзi мiр КАР ША КОЎ.

Су пра цоў нi каў Дэ пар-
т амен та ахо вы МУС Рэс-
пуб лi кi Бе ла русь жы ха-
ры га ра доў i рай цэнт раў 
ба чаць у лю бы час су так. 
Экi па жы па тру лю юць 
удзень i ўна чы па сва iх 
марш ру тах, га то выя ў 
лю бы мо мант прый сцi 
вам на да па мо гу, а аса бо-
вы склад ня се служ бу на 
па стах важ ных уста ноў, 
пра хад ных прад пры ем-
стваў i ар га нi за цый. Хто 
гэ тыя лю дзi, якiя за да-
чы яны вы кон ва юць? На 
гэ тыя пы тан нi ад каз вае 
пер шы на мес нiк на чаль-
нi ка Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь Фо

 та
 Я

ў г
е н

а 
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Ведай нашыхВедай нашых

Аляк сандр СЕ ВА СЦЬЯ НО ВIЧ: 
працоўныя будні.

ЯШЧЭ ў ве рас нi 2004 го да на ка ле гii Мi нiс тэр-
ства ўнут ра ных спраў Рэспублікі Беларусь 

бы ло ўзня та пы тан не аб па вы шэн нi эфек тыў-
нас цi вы ка ры стан ня служ бо вых са бак пры рас-
крыц цi i пра фi лак ты цы зла чын стваў. 
Та ды ж га да валь нiк служ бо вых са бак УУС Го мель-

ска га абл вы кан ка ма быў пе ра да дзе ны на ба ланс Го-
мель ска га аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо-
вы. Ад нак тэх нiч ны стан збу да ван няў не да зва ляў 
паў на вар тас на функ цы я на ваць кi на ла гiч най служ бе, 
а па тра ба ва ла ся не толь кi ўтры ман не ча ты рох но гiх 
га да ван цаў, але i на ладж ван не пле мян ной ра бо ты, 
на ву чан не i па вы шэн не ква лi фi ка цыi.

I вось на стаў доў га ча ка ны дзень. На тэ ры то рыi На-
ва бе лiц ка га ра ё на Го ме ля ўве дзе ны ў экс плу а та цыю 
но вы кi на ла гiч ны комп лекс са ста ту сам аб лас но га га-
да валь нi ка, раз лi ча ны на кам форт нае ўтры ман не 30 
служ бо вых са бак. На ад крыц цё пры бы лi кi раў нi кi УУС 
абл вы кан ка ма, Дэ парт амен та ахо вы, прад стаў нi кi ад-
мi нiст ра цыi рэ гi ё на. Як ад зна чыў першы на мес нiк на-
чаль нi ка Дэ парт амен та ахо вы МУС пал коў нiк мi лi цыi 
Ула дзi мiр Кар ша коў, «на рэш це мы змаг лi за бяс пе чыць i 

ахо ву Го мель шчы ны (ва ўсiх ас тат нiх рэ гi ё нах га да валь-
нi кi аб лас но га зна чэн ня ўжо ёсць) маг чы мас цю якас на га 
ад ра джэн ня кi на ла гiч най служ бы. Ця пер не толь кi мож на 
з усi мi не аб ход ны мi зруч нас ця мi ўтрым лi ваць са бак, але 
i зай мац ца пле мян ным раз вя дзен нем так па трэб ных для 
вы ка нан ня служ бо вых за дач па моч нi каў. 

ЖЫЛ ЛЁ ДЛЯ ЧА ТЫ РОХ НО ГIХ «АХОЎ НI КАЎ»

На быц цё доб рых шча ню коў 
служ бо вых па род — за да валь-
нен не да ра гое, а фi нан са выя 
срод кi трэ ба эка но мiць i на кi роў-
ваць на iн шыя, не менш важ ныя 
мэ ты».

Пра эфек тыў насць вы ка ры-
стан ня служ бо вых са бак пры 
вы ка ры стан нi iх у служ бо вай 
дзей нас цi кра са моў на свед чаць 
не ка то рыя лiч бы. За 10 ме ся цаў 
гэ та га го да пад раз дзя лен ня мi 
ахо вы Го мель шчы ны з вы ка ры-
стан нем служ бо вых са бак рас-
кры ты 83 зла чын ствы. Пры па ста-
ноў цы са бак «на след» рас кры ты 
38 зла чын стваў, з iх 13 — пры 
вы ез дах мi лi цы я не раў-кi но ла гаў 
у скла дзе след ча-апе ра тыў ных 
груп тэ ры та ры яль ных АУС. У 
44 фак тах за тры ман ня асаб лi ва 
злос ных пра ва па ру шаль нi каў са-
ба кi вы ка рыс тоў ва лi ся як фак тар 
псi ха ла гiч на га ўздзе ян ня.

ПытальнікПытальнік
За кан чваю бу да ваць улас ны 

ка тэдж. Збi ра ю ся аб ста ля ваць 
яго су час най ахоў най сiс тэ май. 
Што для гэ та га па трэб на i коль-
кi гэ та бу дзе каш та ваць?

В. Хму ры, 
Мiн ская воб ласць.

Для пе ра да чы жы ло га до ма, 
ква тэ ры пад ахо ву не аб ход на:
�  за ява аб аб ста ля ван нi жы ло га 

до ма тэх нiч ны мi срод ка мi сiг на лi за-
цыi i пры няц цi яго ў пад раз дзя лен-
не ахо вы цi ўпраў лен ня ўнут ра ных 
спраў па мес цы жы хар ства; 
�  ко пii да ку мен таў, што па-

цвяр джа юць ва ша пра ва на вы-
ка ры стан не жы ло га до ма.

На сён ня аб ста ля ван не на-
дзей най сiс тэ май Дэ парт амен та 
ахо вы МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
асоб на га до ма цi ка тэ джа каш туе 
звыш 1500000 руб лёў. Сю ды бу-
дзе ўва хо дзiць кошт аб ста ля ван-
ня, яго ман таж i на лад ка.

Праў да, ка лi ваш дом не бу дзе 
аб ста ля ва ны звы чай най тэ ле фон-
най су вяз зю, то для яго па ста ноў-
кi на сiг на лi за цыю спат рэ бяц ца 
да дат ко выя ра дыё пе ра дат чы кi, у 
су вя зi з чым кошт аб ста ля ван ня 
па вя лiч ва ец ца. Так ца на пры бо-
ра пры ём на-кант роль на га ПКП-4 
РДО бу дзе ва гац ца ад 500 ты сяч 
руб лёў i больш, а кошт бло ка 
ўзгад нен ня Аларм-GSM — ад 670 
ты сяч руб лёў.

Пал коў нiк мi лi цыi Iгар Ана толь-
е вiч Печ ку роў, бы лы на чаль нiк Ма-
гi лёў ска га аб лас но га ўпраў лен ня 
Аб' яд нан ня «Ахо ва» пры МУС Бе-
ла ру сi пай шоў з жыц ця заў час на 
во сен ню 2002 го да. Але эс та фе ту 
мi лi цэй скай служ бы з гор дас цю 
пе ра няў яго сын Сяр гей — ця пер 
стар шы iн спек тар 7-й гру пы (па 
Ма гi лёў скай воб лас цi) iн спек цыi па 
аса бо вым скла дзе Дэ парт амен та 
ахо вы МУС, ма ёр мi лi цыi. Ён ус-
па мi нае:

— Мой баць ка на ра дзiў ся 30 
ве рас ня 1954 го да ў Ма гi лё ве ў 
сям'i ра бо чых. Скон чыў 8 кла саў 
ся рэд няй шко лы № 11. Як рас-
каз ваў сам баць ка, у звы чай най 
пра цоў най сям'i ме сяч ны за ро бак 
быў не вя лi кi, i ён сам для ся бе 
вы ра шыў, што ў жыц цi аба вяз ко-
ва да б'ец ца леп ша га. Гэ та, яшчэ 
дзi ця чая ма ра, ста ла штурш ком 
да стаў лен ня са праўд на га ва ля-
во га муж чын ска га ха рак та ру. Ён 
усё ста ра ўся ра бiць якас на i да 
кан ца, iмк нуў ся пра бiц ца ў лi да-
ры, чымсь цi вы зна чыц ца. Ды i ў 
шко ле вы клад чы кi ацэнь ва лi яго 
як «цвёр да га ха ра шыс та». Пас ля 
шко лы скон чыў хi мi ка-тэх на ла-
гiч ны тэх нi кум па спе цы яль нас цi 
тэх нiк-ме ха нiк i быў пры ня ты на 
пра цу ў вы твор чае аб' яд нан не 
«Хiм ва лак но» па спе цы яль нас цi. 
Удас ка наліц ца ў «мiр най пра фе сii» 
Iгар Ана толь е вiч не па спеў, та му 
што га рад скiм ва ен ка ма там быў 
пры зва ны на служ бу ў ра ды Са-
вец кай Ар мii.

На ар мей скай служ бе i рас крыў-
ся яго са праўд ны муж чын скi ва ля-
вы ха рак тар. Ня змен ны мi спа да-
рож нi ка мi ма ла до га ча ла ве ка бы лi 
сум лен насць, доб ра пры стой насць, 
спа гад лi васць i тры ва ласць. 

Ад лiк служ бы ў мi лi цыi па чаў ся 
ў жнiў нi 1983 го да. Баць ка змя нiў 
не каль кi па сад ва УУС, быў уз на-
га ро джа ны зна кам «Вы дат нiк мi лi-
цыi» i ме да лём «За без да кор ную 
служ бу» 3-й сту пе нi.

У 1992 го дзе, ужо ў зван нi ка-
пi та на мi лi цыi, яго за пра сi лi ў Ма-
гi лёў скi аб лас ны ад дзел Аб' яд нан-
ня «Ахо ва» пры МУС Бе ла ру сi на 
па са ду на чаль нi ка ад дзя лен ня па 
пра цы з аса бо вым скла дам. Як 
рас каз ваў баць ка, «па ўлас ным i 
до све дзе ста рэй шых ка ле гаў за-
ўва жыў, што лёг ка кi ра ваць лю-
бым ка лек ты вам, ка лi сам аса бiс-
та шмат пра цу еш, ад да еш уся го 
ся бе спра ве. Ка лi не раз мень ва-
еш ся на дро бя зi, не тур бу еш iн шых 
па пус ця ках. Ка лi ве да еш мэ ту i 
на стой лi ва iдзеш да яе да сяг нен-
ня. Лю дзi ўсё ба чаць, i на гляд най 
«па ка зу хай» iх не пад ма нуць». 
Ме на вi та пры трым лi ва ю чы ся сва-
iх жыц цё вых прын цы паў, Iгар Ана-
толь е вiч да бiў ся вы со кiх вы нi каў 

у сва ёй пра цы i ў хут кiм ча се быў 
пры зна ча ны на чаль нi кам ад дзе ла 
кад раў. Прый шло i зван не пад пал-
коў нi ка мi лi цыi.

У жнiў нi 1996 го да Печ ку роў 
пры зна ча ны на мес нi кам на чаль-
нi ка — на чаль нi кам шта ба Ма гi-
лёў ска га аб лас но га ўпраў лен ня 
Дэ парт амен та ахо вы МУС Бе ла-
ру сi.

Аб пра цы Iга ра Ана толь е вi ча на 
гэ тай па са дзе рас каз вае на чаль-
нiк ар га нi за цый на-кант роль на га 
ад дзе ла аб лас но га ўпраў лен ня 
пад пал коў нiк мi лi цыi Свя та слаў 
Лук' я наў:

— Iгар Ана толь е вiч быў ча ла-
ве кам рэд кiм. Пра та кiх ка жуць 
«сам га рыць — i за паль вае iн-
шых». Ка ля пя цi га доў я пра ца ваў 
пад яго не па срэд ным кi раў нiц-
твам у шта бе аб лас но га ўпраў-
лен ня ахо вы. Яго ня ўрымс лi вая 
жыц цё вая энер гiя, «вы бу хо вы» 
тэм пе ра мент спа чат ку на ват не-
як «пры цiс ка лi». З пер ша га по-
гля ду бы ло вi даць — прый шоў 
лi дар, здоль ны па вес цi за са бой 
ка лек тыў. Жыц цё вы мак сi ма лiзм 
у спа лу чэн нi з глы бо кiм ро зу мам, 
ап ты мiз мам, тон кiм па чуц цём 
гу ма ру прос та кан цэнт ра ва лi, 
«ушчыль ня лi» ва кол яго час. Печ-
ку роў iм гнен на «ла вiў» лю быя 
iна ва цыi, не ба яў ся ўка ра няць 
у пра цу сме лыя i, на пер шы по-
гляд, ры зы ко выя iдэi. Але заў сё-
ды ўсве дам ляў ад каз насць, якую 
браў на ся бе. А гэ та — вель мi 
цэн ная якасць кi раў нi ка, асаб лi ва 
ў га ды тэх нiч на га пе ра ўзбра ен ня, 
аб наў лен ня служ бы.

У га зе тах, на эк ра нах тэ ле вi-
за раў усё час цей з'яў ля лi ся пуб-
лi ка цыi i сю жэ ты, якiя рас каз ва лi 
аб пра цы «нач ной мi лi цыi». Пры 
гэ тым час цей за iн шых у срод ках 
ма са вай iн фар ма цыi вы сту паў сам 
Iгар Ана толь е вiч.

На жаль, та кiя лю дзi ня рэд ка 
«зга ра юць» хут ка. Але тыя, хто 
пра ца ваў з Iга рам Ана толь е вi чам, 
атры ма лi ад яго вя лiз ны за рад 
энер гii, на бы лi бяс цэн ны ча ла ве-
чы до свед. Яны i ця пер скла да юць 
«кас цяк» на ша га з'яд на на га ка лек-
ты ву. У iх лi ку i ця пе раш нi кi раў нiк 
ахо вы Ма гi лёў шчы ны Аляк сандр 
Iва на вiч Ра ку саў, якi не толь кi змог 
за ха ваць леп шыя тра ды цыi, але i 
па вя лi чыць iх, ства рыць цу доў ныя 
ўмо вы для пра цы i служ бы, кар-
па ра тыў ных i прос та ча ла ве чых 
ста сун каў.

Iгар Ана толь е вiч спраў ляў ся з 
ёй, мож на ска заць, на «вы дат на». 
За час пра цы ён атры маў шмат за-
ах воч ван няў i та кiя ўзна га ро ды, як 
юбi лей ны ме даль «80 га доў Бе ла-
рус кай мi лi цыi» — за да сяг ну тыя 
вы со кiя вы нi кi ў служ бо вай дзей-
нас цi, га на ро вая гра ма та Мi нiс тэр-
ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь — за сум лен нае вы ка-
нан не служ бо вых аба вяз каў.

Усе аса бiс тыя якас цi i са ма ах-
вяр насць у пра цы Iга ра Ана толь е вi-
ча па цвер дзi лi ся не толь кi вы со кi мi 
вы нi ка мi ў пра цоў най дзей нас цi, 
але i но вым служ бо вым пры зна-
чэн нем. З 4 каст рыч нi ка 2000 го да 
яго на зна чы лi на па са ду на чаль нi-
ка Ма гi лёў ска га аб лас но га ўпраў-
лен ня аб' яд нан ня «Ахо ва» пры 
МУС Бе ла ру сi. Пры свое на чар го-
вае зван не «пал коў нiк мi лi цыi».

Бы лы пад на ча ле ны, а ця пер 
на чаль нiк Ма гi лёў ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы 
пал коў нiк мi лi цыi Аляк сандр Ра-
ку саў ус па мi нае: «Iгар Ана толь е вiч 
на пра ця гу двух га доў па ка заў ся-
бе не толь кi як во пыт ны кi раў нiк i 
пра фе сi я нал сва ёй спра вы — для 
мя не i мно гiх ма iх ка лег ён быў 
на стаў нi кам. Асноў ны мi кры тэ-
ры я мi кi ра ван ня ў яго дзей нас цi 
бы лi спра вяд лi васць i па тра ба-
валь насць. Кож ны су пра цоў нiк 
ве даў, што за доб рую пра цу бу дзе 
за ах во ча ны, а за дрэн ную пра цу 
або ства рэн не бач нас цi ак тыў най 
дзей нас цi i ця га нi ну бу дзе кры ты ка 
i за слу жа нае спаг нан не. Ён ве даў, 
чым «ды хае кож ны су пра цоў нiк», 
што яго хва люе, якiя ў яго праб ле-
мы, i час та ка заў: «Ва шы праб ле-
мы — мае праб ле мы».

З ус па мi наў сы на Сяр гея: «тра-
ды цыi мi лi цэй скай доб лес цi i го на ру 
пры вi ва лi ся мне ўжо з дзя цiн ства, 
у ся мей ным ко ле, дзе га лоў ным 
узо рам муж нас цi i па тры я тыз му 
заў сё ды быў баць ка. Па каш та ваў-
шы ня лёг ка га мi лi цэй ска га хле ба, 
не ка то рыя су пра цоў нi кi на ўмыс на 
не на строй ва юць сва iх на шчад-
каў на вы бар пра фе сii. Жа да юць 
леп шай до лi, ма быць... А я ра ды 
i вель мi га на ру ся сва iм баць кам, 
што ён з юнац кiх га доў рых та ваў 
мя не да бу ду чай служ бы ў мi лi-
цыi. Ужо з вась мi га до ва га ўзрос ту 
я па чаў зай мац ца ка ра тэ, а пас ля 
да дат ко ва i ў сек цыi спар тыў на га 
ары ен та ван ня. Ме на вi та ад баць кi 
я на ву чыў ся раз мяр коў ваць свой 
час так, каб усю ды па спя ваць i 
нi ко лi не апы нуц ца ў лi ку ад ста-
ю чых».

Пас ля шко лы Сяр гей па сту пiў у 
Ака дэ мiю МУС. Вы клад чыц кi склад 
ха рак та ры за ваў яго як здоль на га 
слу ха ча. Так са ма ад зна ча лi, што 
ён ва ло дае доб ры мi ар га нi за тар-
скi мi здоль нас ця мi i ла гiч ным мыс-
лен нем.

Пас ля ака дэ мii Сяр гей Iга ра-
вiч быў пры ня ты iн спек та рам ад-
дзя лен ня да знан ня мi лi цыi Цэнт-
раль на га РА УС Ма гi лё ва. Iшоў 
час, мя ня лi ся па са ды, па ды хо дзi-
лi чар го выя зван нi. I рап там лёс 
рас па ра дзiў ся так, што Сяр гея 
за пра сi лi ў Ма гi лёў скае аб лас ное 
ўпраў лен не Дэ парт амен та ахо вы 
на па са ду стар ша га iн спек та ра 
ад дзя лен ня ўлас най бяс пе кi. За 
два га ды пра цы ва ўпраў лен нi 
Сяр гей за рэ ка мен да ваў ся бе як 
пра фе сi я нал. Сам лi чыць: «Для 
мя не пра ца ў ахо ве — адзi ная, i 
ду маю — на ўсё жыц цё. Ча му? 
Што мо жа быць больш не на вiс-
ным для пра ца вi тых лю дзей, чым 
нi кра дзеж i ня важ на, чы ёй улас-
нас цi. Спы нiць гэ ты кра дзеж для 
су пра цоў нi ка ахо вы — свя тое. Я 
га на ру ся, што пра цяг ваю спра ву 
баць кi, якi быў мне i на стаў нi кам, i 
сяб рам, i ста рэй шым та ва ры шам, 
на яко га ха це ла ся быць па доб-
ным ва ўсiм. Мне па сэр цы жыц-
цё вая да ро га, па якой прай шоў 
мой баць ка i па якой iду ця пер я, 
ня гле дзя чы на жыц цё выя праб ле-
мы i пе ра плё ты!».

Пе ра ем насць па ка лен няўПе ра ем насць па ка лен няў

Ад баць кi — да сы на

ПОСТ 
ПРЫ НЯЎ!

Пра пар шчык мi лi цыi Аляк-
сандр Се ва сцья но вiч пра цуе мi-
лi цы я не рам ба таль ё на мi лi цыi 
Са вец ка га (г. Мiн ска) ад дзе ла 
Дэ парт амен та ахо вы. Служ бу ў 
ахо ве па чаў пас ля ар мii, i вось 
ужо 10 га доў яго пост — у До-
ме прэ сы. Аляк сандр сум лен на 
пры зна ец ца, што пра ца ня прос-
тая, як мо жа пад ацца на пер шы 
по гляд: ця жэй за ўсё да юц ца 
нач ныя дзя жур ствы, ды i лю дзi 
не заў сё ды бы ва юць доб ра зыч-
лi вы мi.

— Сi ту а цыi роз ныя зда ра юц-
ца. Не ка то рыя па лю бых, на ват 
ня знач ных, праб ле мах бя гуць 
скар дзiц ца да кi раў нiц тва вя ду-
чых га зет, iн шыя ж вы каз ва юць 
сваё не за да валь нен не ў наш 
ад рас, быц цам бы мы iм пе ра-
га родж ва ем шлях. Але ў асноў-
ным лю дзi прос та га во раць 
«дзя куй» за на шу служ бу.

А ня даў на Аляк сандр, зна-
хо дзя чы ся на па сту ў вы хад ны 
дзень, без пе ра больш ван ня «вы-
ра та ваў» ад за тап лен ня кра му, 
якая зна хо дзiц ца на пер шым 
па вер се До ма прэ сы. Рап там у 
па мяш кан нi хлы ну ла ва да з пра-
рва най тру бы. Пра пар шчык не 
раз гу бiў ся, вы клi каў ра монт ную 
бры га ду, а па куль яна да бi ра ла ся, 
мi лi цы я нер сва i мi сi ла мi стрым лi-
ваў ва ду, якая хут ка пры бы ва ла.

У воль ны ад пра цы час Аляк-
сандр не ся дзiць без спра вы: i 
баць кам трэ ба да па маг чы, i дзяў-

чы не ад даць на леж ную ўва гу, i 
спор там па зай мац ца, каб быць 
заў сё ды ў вы дат най фор ме. У да-
да так да ўся го, ён ву чыц ца ў Ма гi-
лёў скiм ка ле джы мi лi цыi, та му што 
ў най блi жэй шай бу ду чы нi пла нуе 
пра су нуц ца па кар' ер най лес вi цы. 
Упар тасць, мэ та на кi ра ва насць, а 
га лоў нае — жа дан не да сяг нуць 
па стаў ле най мэ ты ўжо ста лi моц-
ным пад мур кам жыц цё ва га шля ху 
пра пар шчы ка Се ва сцья но вi ча. З 
та кi мi якас ця мi ён, без умоў на, да-
сяг не па стаў ле ных вы шы няў.

Ба ры тон з Чэр вень скай ахо вы
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Над спецвыпускам працавалі 
Уладзімір ЗДАНОВІЧ, 

Аляксандр ГЕРАСІМАЎ, 
Але на ЯР МА ЛIН СКАЯ, 

Яў ген КУ ЛЯ ГIН, 
Ар кадзь ПА ТО НЯ.


